

# 不容青史盡成灰

**白先勇為白崇禧立傳**

(上)

● 石永貴（正中書局董事長、大學教授、台視、中視總經理、台灣新生報、中央日報社長）

## 蔣李白之現代三國

白將軍入京，支持政府對日抗戰，而形成全面抗日行動之始。其後，中央為全

一部另類翻版，雖然不堪回首，卻值得警惕。

提起白崇禧將軍，大概五十歲以上的中國人，對於白將軍的神奇戰功，都耳熟能詳，甚至成為民間鐵板快書的好材料。「小諸葛」自北伐抗戰乃至國共戰爭，揚威現代中國半世紀，連日本軍人都畏懼七分。當民國二十六年「七七」爆發後白崇禧捐棄成見，化敵為友，響應共赴國難的號召，應蔣中正委員長之邀，在廣西軍政鄉紳反對之下，入京以行動擁護中央，響應蔣委員長抗日救國號召，轟動海內外，日本報紙當白將軍入京第二日大字標題：

（中正）與李（宗仁）、白（崇禧）三者之間的分合互動關係太重要了，實在就是「戰神到了南京，中日戰爭終不可避免！」（郭廷以校閱，賈廷詩、馬天綱、陳三井、陳存恭訪問紀錄，《白崇禧先生訪問紀錄》（上冊），頁九九）。

白崇禧動止影響中國禍福太大了，蔣第一手的口述資料，訪問時間是民國五十二年二月七日開始至五十五年十一月二十四日，一共訪問了一百二十九次，初稿約五十二萬言，但有兩項缺失：第一、尚未完成訪問，不幸白先生就遽逝（訪問至逝世前八天）。第二、訪問地點是臺北。那個時期，白將軍以大陸失陷，「待罪之身

（上）傳立禧崇白為勇先白

（上冊），頁九九）。

蔣、李、白簡直就是「現代三國」的一

個時期，白將軍以大陸失陷，「待罪之身

中一，反省自責，其環境雖不如張學良之嚴重，但與蔣中正之關係，可謂恩斷義絕，積怨在心，積謗在身，是世人皆知公開的雜誌，有些話，不便說，至少，無怯暢所欲言，這是傳記口述歷史最大的缺憾。

程思遠是屬於桂系中活躍人物，當年，風頭亦健，甚至參贊要政，遊走各方之間，山河變色，落得政治協商人物在身，居住北京，以他的身分與北京環境，他知道往事甚至要聞也許不少，但能寫出來的，不是耀自己當年勇，就是壯主人的聲勢，根本就無法苛責真實與客觀了。

白先勇不只是才氣縱橫，而且是一位孝子，白氏七兄弟中，在國內外各有所成就，先勇排名為「老五」，白將軍伉儷生前，人前人後，一提到「老五」，就笑容滿面，合不起嘴來，先勇果然不凡，真是父以子為傲。

白先勇的小說，我們所熟悉的，都有金大班最後一夜》就是發生在上海。

當年的白公館，政軍光采，自不在話下，而各類配角，亦不可缺，活躍在白先勇筆下，成為白先勇小說的特色。先勇年幼，較少有機會親領白氏盛世的風雲際會

，他幾乎獨自在上海家中度過（即今日臺灣著名商人「南僑」陳飛龍經營的德國啤酒館）；但在臺北的日子，當年

意氣奮發，帶領千軍萬馬，度過千山萬水，成為往日雲煙，不只是成為過去，而且

老將軍在低聲不語、哀聲嘆氣中度晚年，連「死因」都成為政治人物茶餘飯後閒言閒語，真是與「有小諸葛在，東洋鬼子其奈我何」的風雲時代，有天壤之別。善良而孝順的先勇，能不心痛嗎？

## 大陸興亡歷史縮影

白崇禧的歷史，就是中國大陸興亡的歷史。

這段歷史真相如何？白先勇以至孝至忠的精神，要讓世人知道。歷史自不容空白，歷史也不容扭曲，歷史更不容離開事實。白先勇的至孝，是盡人子之責；白先勇的至忠，是盡一位學者忠於事實責任。

這些年來，自從他發奮寫白崇禧傳以來，除了他自己家庭所積藏的文物資料外

，白崇禧這樣歷史人物的一大功德。

蔣中正、李宗仁、白崇禧的關係，非常奇妙與複雜。

《白崇禧傳》作者程思遠就說：白氏曾在北伐抗戰時期襄助蔣介石，但又三次逼蔣下野。

史學家黎東方博士在《蔣公介石序傳》中指出：「蔣公對白崇禧的學識與眼力，一向欣賞。」（黎東方著：《蔣公介石序傳》，臺北：聯經出版公司，頁二四一）

白先勇更具體舉出蔣中正一生的功業，離不開白崇禧的襄助：「北伐父親任參謀長，抗戰任副總參謀長，國共內戰又任國防部長，中華民國三個重要階段，父親都出任蔣中正的軍事幕僚長，在北伐抗戰的緊要關頭，父親向蔣氏提過一些重大軍事決策，也曾獲採納。」（白先勇：《白崇禧將軍與四平街之戰》，臺北：《當代雜誌》，第一四八期，一九九九年十二月，頁六十三）

白崇禧與蔣中正間的關係，也很奇妙與神奇。蔣在軍政或重大戰場遭遇重大困難無法解決或突破，就會想到白崇禧擋「上方寶劍」督陣，而均能化險為夷，克敵

(上) 傳立禧崇白為勇先白

致果，如抗戰初期協助李宗仁的台兒莊大捷；如國共時期的「四平街之戰」、臺北的「二二八」事件均是，不勝枚舉。至於白先勇所指的「一些重大軍事決策」，如抗戰時期，白崇禧以為傲的，在南京退守武漢召開的軍事會議，我國面對日軍之優勢裝備，白氏在會議中提出：「以游擊戰配合正規戰」，「積小勝為大勝，以空間換取時間」，得到蔣中正的認同而終獲會議通過。（《白崇禧先生訪問紀錄》（上冊），頁三五〇）這幾乎是抗戰期間，無論軍民同胞，人人均能朗朗上口的勝敵策略，也無論有組織的中共軍或無組織的民眾游擊隊，均源於「白氏戰略」。

但白崇禧在政治利害上，屬於「桂系」；白氏在我國軍事將領政治人物中，不

只是雄才大略，有蓋世之才，但也有個性，亦如葉公超、孫立人等，儘管有赫赫之功，很遺憾的，無法與蔣氏維持善終的關係，個性無法互補而造成對立，甚至決裂。相忍才能相成，這是歷史經驗法則。

從北伐至大陸軍事失敗，導致中華民國政府撤退到臺灣為止，真是驗證了臺灣兩利，分則兩害。

蔣、白間的大合作與大決裂，也自北伐始，北伐終。兩人之間明爭暗鬥，從無停止過。白先勇就為其父抱不平：父親不只是全程參與北伐，自最南打到最北，但完成北伐之時，父親卻僅幸以身免，所率軍隊成為「叛軍」，被同為北伐軍所討。其命運類似曾國藩、國荃兄弟攻破南京，太平天國亡之情景。曾國藩與白崇禧處理子弟兵有所不同，曾國藩自請開缺回籍養病，曾國藩大規模裁撤湘軍，「國荃功成歸里。」（石永貴：影響中國第一人，東大圖書公司頁八一二）國藩命其弟帶湘軍快快回鄉；白崇禧完成北伐，卻願率領戰勝部隊，開發至西北，駐守新疆，以防邊患，以圓其少年從軍夢。

青年時期自美學礦返國即被蔣先生留住，追隨左右的陳立夫先生，就很生動描述北伐時期蔣、李、白三者間的微妙關係：「蔣先生和白崇禧將軍之間，常常在觀點上有所不同，每遇這一情況，我都盡力去協調。每當接到一份有關戰局的重要電報時，尤其是李宗仁來的電報，我一定抄寫兩份，一人一份，如果他們意見不合時，我總會和白將軍細說，通常他到了最後

西同鄉、第七軍總指揮李宗仁特別偏私……」（陳立夫著：《成敗之鑑》，陳立夫回憶錄》，臺北：正中書局，頁七十五）

### 李氏敦厚白氏聰慧

「李、白」在現代中國政治的巧妙搭配互為表裡，不只是絕配，中國歷史難找到第二對，其美妙，可以說如李白在唐詩中的地位，不只是發揚「廣西精神」，亦是中國政治良好的示範。

李宗仁以寬容敦厚見長，而白崇禧以才幹智謀取勝，白對李的影響關係，可謂言聽計從，因為形勢之發展，李有政治地位，而白有軍事實力。可惜以圍棋見長的「小諸葛」，失算李的兩步棋，而錯到不可收拾的地步。

一步是李宗仁競選副總統，造成蔣、李失和對立；一步是李以代總統之尊，當危急存亡之際，置國家安危於不顧，離開自己國土同胞而去，赴美國乞取軍援。

兩步棋，實在是一步棋。如果不是副總統的職位，就不會發生第二步棋，現代中國的歷史，也許，就不會傾斜，就會循序走下去。

最後改變當年李宗仁競選副總統意願

中的是，有兩個人，也只有兩個人，他們不只是改變李宗仁的一念之間，也改變現代中國的歷史命運。

歷史任何錯誤的形成，幾乎都是自己造成的。

一位是「合作夥伴」白崇禧，一位是最高統帥蔣委員長、蔣主席中正先生。

可惜的，他們都錯失了這盤棋，致埋下中華民國敗亡的火種，導致中國政治、經濟、軍事與社會全面崩潰的悲劇。

當然，當時競選副總統李宗仁的聲望，早已超出「廣西」的聲望與「桂系」的地位，這是白崇禧最清楚。但，白將軍缺乏當年「七七」爆發時的勇氣，也應有他自己的算盤。當年，除他的夫人馬佩璋女士外，桂系軍政要員包括：李宗仁、李品仙、夏威、廖磊、黃旭初等，「眾人皆反對我入京，惟恐中央對我不利。」只有他的夫人支持，「給我精神上不少鼓勵。」（《白崇禧先生訪問紀錄》（上冊），頁九十八）。白崇禧也坦誠：「我個人與這次副總統選舉的關係極大。我的太太反對我幫李宗仁競選，她說：『你為何要捲入漩渦中？』就是她一個人不贊成。」（《白崇禧先生訪問紀錄》（下冊），頁八五

八）真是難得與不易，因為白夫人平時並不過問政治，對政治亦無興趣，連國大代表她都不要而讓與她人。

但這次「小諸葛」失算，基於「歷史義不容辭。」（《白崇禧先生訪問紀錄》（下冊），頁八五九）。他忽略白夫人的忠告，造成個人、廣西以及全中國無法補償的損失。

白崇禧在回憶錄中，分析李宗仁競選副總統成功的條件：

（一）廣西建設的聲譽。  
（二）北伐時期第七軍的聲譽。  
（三）抗戰時主持第五戰區軍事的功勳。

（四）待人接物的態度。（《白崇禧先生訪問紀錄》（下冊），頁八五八）。

其實，還有更重要的本錢，是李宗仁奉蔣中正之命，主持北平行營，政通人和，累積下來不少政治資本與聲望，儼然成為北方軍政領袖。

另一方面，一手推動中國有史以來第一次行憲選舉，也是一直代蔣先生辦黨的陳立夫先生，身歷其境，感觸更深，真是一次行憲選舉，事過境遷，蔣中正先生

退到臺灣，痛定思痛，陳立夫被迫離國，「外放」至紐約養雞謀生。陳先生返回臺北，以在野之身，回首往事，寫了一本《陳立夫回憶錄》，道出「成敗之鑑」，著墨他追隨蔣先生一生甚多，其中，有關副總統選舉失敗而造成國家悲劇，山河破碎，除了自責外，對於蔣先生亦有所微辭。從開始至收尾，蔣先生失之先機與決斷。實在話，如今想起來，當時的中國，從一片烏煙瘴氣組成的國民代表大會，內有國民黨與三青團明爭暗鬥，再加上民青兩黨也要分享成果，外有共產黨陰謀詭計，根本沒有條件與資格玩這樣高格調的民主遊戲，早就把國父的先進經驗與建國程序：軍政、訓政、憲政，忘記得乾乾淨淨。陳立夫痛定思痛，指陳幾點：  
一、准不准李宗仁選副總統，要不要他當副總統，越早決定越好。但「蔣公當時很猶豫，他也不好意思制止那一個人，他也始終沒有去阻止他。」  
二、蔣委員長有意推薦胡適去競選總統，蔣先生心中有個如意算盤：「他想如果總統是一個文人他來做副總統，那就能

阻止任何人來爭此席位了」，但此計黨內外大老反對，因為胡先生非屬國民黨黨員。

三、依美國慣例總統的競選夥伴，是由總統挑選而非他人任配，或自由競選，但蔣中正先生竟宣布：副總統自由競選！

四、大家皆知道蔣中正先生的副總統候選人是孫科先生，國父的公子，也蠻理

候選人是孫科先生，國父的公子，也蠻理

# 中外詩壇

泰國行吟

張壽平

朗吟潑墨意俱傳，佛國一行結勝緣。吾道正開新世紀，湄南河上會群賢。  
而今休說中華大，四海交流文化傳。此亦佛陀無量義，大悲須結眾生緣。  
識得千秋聖業傳，須彌山近更多緣。今朝崇聖還崇佛，不信詩無李杜賢。  
硯中一滴蓬瀛水，多少龍華會上緣。即席揮毫書大願，新春新世紀新賢。  
爲開新世起新賢，文采風流域外傳。我愧難成菩薩道，但隨諸佛說因緣。

孫紹誠

文化交流：吟詩潑墨意俱傳，佛國一行結勝緣。筆底展開新世紀，交流文化會群賢。  
黃金大佛：試望輝煌大佛身，無雙瑰寶降凡塵。黃金渡得無邊眾，也渡今朝文化。

張壽平

為什麼要到臺灣來的主要原因。」（陳立夫著：《成敗之鑑，陳立夫回憶錄》，臺北：正中書局，頁三六〇—六六二）  
抗戰勝利後，論功行賞，對於八年抗戰有重大貢獻的「桂系」靈魂人物——李白——李宗仁、白崇禧，均受到重要安排。李主持北平行營主任，駐節中南海；白為行憲後首任國防部長。可惜的，兩位是坐在適當的位置上，但未能發揮適當的貢獻，致功敗垂成，導致勝利後不到五年時光，從數百萬精銳軍隊，至中華民國一敗塗地，退到臺灣。

白先勇因為寫他父親的傳記，真是胸有成竹，他暢談白將軍的功業，一如海明威的戰地小說的傳奇與傳神，但是，無論作者與聽者，均與看小說有顯然不同的心情，因為白先勇筆下的白將軍，不只是他心愛的父親，也是大家所敬仰的白將軍。  
白先勇的白崇禧傳，既以時間為序來寫，又有歷史重大事件作支柱，可以說，中國歷史的幾種寫作手法，再加上白先勇熟悉的西方學術研究方法，都會活躍貫穿在他的自己的大作中，他敬愛的父親、國人所崇拜的現代軍事英雄白崇禧將軍一生真實而又傳奇的事蹟。（未完待續）

蘭花園：一園花好四時開，盡異吾家九畹裁。衣上留香揮不去，今宵誰到夢中來。  
坐大象：客子騰身登象背，更隨巨足遙山歸。愛他步步留蹤印，不似楊花飄蕩飛。  
湄南河上：明日將歸今日短，再來未定是何年。醉人夜色湄南水，盈影波光飄一船。  
中華會館：請看曼谷中華館，大綻五千年國花。葉葉枝枝皆本色，清芬散入萬僑家。